

# **КОРНИ ВОЗРОЖДЕНИЯ – В СЕМЬЕ**

*Выступление Президента Республики Саха (Якутия) М.Е.Николаева  
на межрегиональной встрече  
“Семья в условиях Севера” 23 июня 1993 г.*

Уважаемые дамы и господа!

Уважаемые гости!

Уважаемые сограждане!

Я рад возможности приветствовать участников межрегиональной встречи "Семья в условиях Севера".

Эта интересная и ответственная встреча проходит в самое лучшее время года в условиях Севера. Расцвет природы, наши сказочные белые ночи, приподнятое настроение людей как бы сами по себе располагают к откровенному, непринужденному разговору о будущем, о светлом, о перспективном.

Народ саха только что отметил свой национальный праздник ысыах, символизирующий горжество человеческого начала, добра и счастье людей. В этом году наш ысыах стал более праздничным благодаря тому, что республика твердо становится на ноги как суверенное государство в составе Российской Федерации и завоевывает одну позицию за другой в укреплении своего экономического положения, в решении проблем социального и духовного развития.

В национальном празднике в Татгинском районе принял участие Президент Российской Федерации Борис Николаевич Ельцин, отметивший как обнадеживающий фактор в это трудное время обстановку мира и согласия в Республике Саха.

В последнее время к Республике Саха приковано внимание широкого круга не только российской, но и международной общестственности. Якутск стал местом проведения представительных международных мероприятий по варганной музыке, истории и бытованию шаманизма. Этой весной проведена конференция по концепции развития национальных школ. Эти мероприятия проведены под эгидой ЮНЕСКО.

На днях в этом зале проходила международная конференция по проблемам развития языков и культуры народов Арктики, на ней были заслушаны интересные научные сообщения по различным аспектам будущего народов, проживающих на Крайнем Севере.

Сегодняшняя встреча, по уровню, я бы сказал, полноценная научно-практическая конференция, имеет своей целью обмен мнениями по самому коренному вопросу — о месте и роли семьи в новых условиях становления отношений между людьми, между личностью и государством, в целом о роли семьи в развитии общества.

Я склонен видеть в проблеме семьи значительно большее исходя из нравов, обычаев и традиций народа саха. Ведь до начала столетия наш народ не имел свей государственности в классическом понимании. Но он не жил по диким законам первобытных людей. Не только из преданий и фольклора, а из конкретных исторических документов известно, что народ саха всегда отличался своей добропорядочностью, что самыми пострадавшими ценностями в народе были уважение к старшим, умение дорожить честью семьи, защита и облагораживание женщин, всеобщее благоговение перед детьми.

Из уст в уста передаются идущие от добрых побуждений слова о красоте женщины, о чистоте младенца, о достоинстве и трудолюбии главы семейства, о мире и счастье на аласах, где живет дружная семья.

Да, народ саха умел боготворить красивое, доброе, сумел сохранить чистоту в человеческом общении, веру в вечность доброты и порядочности. И эти ценности сегодня приобретают новое звучание в мыслях и делах народа, вступающего в новую полосу своего развития, выдвинувшего перед собой задачу национального возрождения и твердо уверенного в своем завтрашнем дне.

Какой хотели бы мы видеть современную семью?

Видимо, на этот вопрос невозможно дать однозначный ответ, как и не может быть стереотипного подхода в таких вопросах, которые касаются интересов личности, интимных, сугубо "внутренних" сторон взаимоотношений людей.

Ведь до недавнего времени, когда утверждался принцип приоритета интересов общества, семья как бы выключалась из сферы обязанностей государства, она превращалась во вторичное после общественного. Согласитесь, семья не занималась фактически воспитанием детей, отец и мать вынуждены были свое свободное время отдавать различным общественным мероприятиям. Да что говорить-то — даже праздники стали отмечать за служебными столами "в родных грудных коллективах".

Нисколько не умаляя значения серьезных изменений, происшедших в жизни республики в послеоктябрьский период, следует отметить, что командно-административная система по своей природе не в состоянии была возвеличить те ценности, которые составляют сущность народа, отличительные черты его характера, нормы взаимоотношений людей.

Вы знаете, что после провозглашения Декларации о государственном суверенитете республики, с принятием новой Конституции мы получили реальную возможность заботиться об интересах каждого гражданина республики, создавать условия для его самовыражения, раскрытия его таланта и лучших человеческих качеств.

Именно этой цели подчинены в конечном итоге усилия руководства республики, и они направлены на возрождение того вечного, доброго, что заложено в духе и крови народа.

Что я имею в виду? Если проследить за логикой принимаемых нами решений, то нетрудно заметить, что они имеют конкретную направленность — на первый план выдвигается забота о человеке, в качестве первых ценностей утверждаются свобода личности, охрана его прав, создание условий для всестороннего развития подрастающего поколения.

Прежде всего, осуществляется целенаправленная политика социальной защиты населения и, в первую очередь, многодетных се-

мей, одиноких матерей, детей-сирот, инвалидов с детства, предусмотрены различные льготы многим категориям населения. Только за два с половиной года указами Президента, решениями Верховного Совета и Правительства принято около 30 документов, которые предусматривают конкретные и значительные формы социальной поддержки материнства и детства. Если перевести их на язык цифр, то это десятки миллиардов рублей помощи конкретным людям.

Такая политика руководства республики находит поддержку на местах. Районные и городские администрации, Советы оказывают существенную материальную и денежную поддержку многим категориям населения, среди которых на первом месте — матери, дети, охрана материнства и детства.

Целенаправленной стала работа по улучшению жилищно-бытовых условий многодетных семей, одиноких матерей, выделение различных льгот и т.д. В целом линия республики на укрепление семьи, охрану материнства и детства возведена в ранг государственной политики и находит поддержку и одобрение народа. В последнее время наша эта политика встречает понимание у предпринимательских структур. И благотворительность, подвижничество становятся проявлением благодушия и жизнелюбия в целом нашего народа.

Я здесь не стану перечислять наши законы, указы, постановления, в которых предусмотрены конкретные меры оказания помощи матерям, детям, слабовозрастным слоям населения.

Сегодня на этой встрече присутствуют высокопочтимые представительницы выработки государственной политики в сфере семьи, материнства и детства и российского женского движения Екатерина Филипповна Лахова, Галина Николаевна Галкина. И думаем, что наши гости с пониманием отнесутся к тому, что мы дела-

ем и какими чувствами и целями руководствуемся в своей практической работе.

Выживаемость и будущее любого этноса, будь он многочисленным или малочисленным, именно упираются в один конкретный вопрос — как они относятся к вопросам семьи, как заботятся о своих женщинах, о своем подрастающем поколении. Наши мыслители-философы Кулаковский-Өксөкүлээх, Софронов-Алампа, Ойунский и другие пик своего творчества, высоту своего удивительно гуманистического мышления пробовали на признанной человеческой цивилизацией теме — теме женщины-матери, подруги, и утверждали высокий дух обоготворения прекрасного пола, величия женщины в этом мироздании.

Уважаемые женщины! Грудно выразить в словах восхищение перед женщиной. Лучшие умы и таланты тысячелетиями сочиняют оды женщине. Но кто скажет, что высказаны самые лучшие слова, что испит до дна сосуд, в котором хранится богатство чувств, человечества к женщине! Народ саха — частица цивилизованного мира — ждет своего часа, что с чистым сердцем воздаст должное лучшей своей части — якутским женщинам, воспетым в песнях Туйаарыма-Куо, женщинам-матерям Ньургун Боотура и Урун Уолана и подруге Манчаары, женщинам, на хрупкие плечи которых легла вся тяжесть заботы о народе в годы военных испытаний, женщинам, которым предстоит восславить возрождающуюся Республику Саха.

И вместе с этим мы должны говорить о женщине — хранительнице домашнего очага, матери тысяч детей, чести и совести нации. Только мать, только она одна — начало жизни, только она одна — надежда и любовь народная. Проблемы семьи волнуют всех — пусть это будет воспитание детей, обеспечение благополучия целого круга членов общества и обеспечение моральных ценностей.

Сегодня, когда идет переосмотр идеалов и утверждение истинных человеческих ценностей, особенно повышается роль женщины. Через женское сердце, через ее чувства идут только самые истинные ценности и они находят понимание и поддержку общества.

Или возьмем, говоря о семье, другую ее половину — мужскую часть.

Издrevле якутский народ семье давал оценку "Ыалабатынан" или прочность, благосостояние семьи, привитие детям уважения к ма-

тери, старшим, слабым определялся главой семьи — Аба баһылыгынан.

Не секрет, политика последних сорока лет в системе воспитания детей, в отношении семьи привела к утрате этой главенствующей линии — стержня семьи. Перекаладывая всю ответственность за семью, за воспитание детей и даже за благосостояние семьи на плечи жены, матери, общество потеряло многое. Не от того ли распад семьи, безотцовщина стали рядовым явлением в нашей жизни?!

Сегодня одной из главных задач возрождения нации мы считаем развитие культуры семейно-родственных отношений народов Якутии. Для этого республика оказывает и в дальнейшем будет оказывать морально-психологическую поддержку, экономическую и правовую помощь семье.

Уважаемые женщины!

Я был бы неискренним перед вами, если не выразил бы вам за вашу бескорыстную общественную работу, за ваше одухотворенное подвижничество в благородном женском движении признательность от имени нашего народа.

Женщины вносят существенный вклад не только в социально-экономическое развитие республики. Женщины играют значительную роль в народном образовании, здравоохранении, культуре, в сфере обслуживания населения, в науке. Благодаря

многим нашим женщинам добрая слава о Республике Саха, о народе саха разнеслась далеко за ее пределы.

Я назову лишь несколько имен, известных в женском движении. Раиса Цугель-Амосова, Мусья Потапова, Софья Петровна Сидорова, Анастасия Петровна Данилова, и в наши дни — Александра Яковлевна Овчинникова, Секлегея Алексеевна Курчатова, Нина Иннокентьевна Протопопова, Альбина Поисеева, Мария Погодаева, Светлана Николаева и многие другие. Спасибо активисткам женского движения!

Республика и впредь будет поддерживать ваши благородные усилия. В целях поддержки вашей работы принято распоряжение Президента о выделении Комитету по проблемам семьи, женщин и демографической политики в качестве финансовой помощи 250 миллионов рублей.

Мы создали Фонд будущих поколений, который также наделен финансовой мощью и благородными задачами.

Есть у нас государственные структуры, которые призваны осуществлять политику республики в области охраны материнства, детства, отцовства и семьи. Делаем многое в укреплении здравоохранения, народного образования, в развитии культуры и науки.

Нами выдвинута задача национального возрождения, прорыва к цивилизации. В этом мы рассчитываем на понимание и активную поддержку наших женщин.

Уважаемые участницы региональной встречи!

Позвольте пожелать вам успехов в работе и большого счастья!

Эһиэхэ дьол-соргу тосхойдун!